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Previdenza integrativa / Le proposte su misura

Le domande
degli ascoltatori
di Radio 24; le risposte
per la costruzione
dei piani finanziari
uesta claborazione punta a identificare le
necessith previdenziali dei risparmiator,

partendo da un’analisi articolata delle caratte-
ristiche finanziarie della famiglia (c i, im-

1 dipendente pubblico deve

risparmiare 6.400 € all'anno

Stato. L'obiettivo & rendere evidenti le necessi-
th previdenziali complementard di una serie di
profili-tipo di risparmiatori italiani, prenden-
do

pieghi, accantonamentl, ¢ cosl via) e dall'incro-
cio di dati statistici di Banca d'Talia, Inps,
Istat, Isvap, Mefop ¢ Ragioneria Generale dello

Titolo

Peasions

6% loedo “prico plastro®

Scopertura %

P dalle d: de che pongono in di-
retta gl ascoltatori di Salvadanaio, il program-
ma di risparmio investimenti e finanza di Ra-
dio 24-11 Sole 24 Ore. In particolare il tasso di

Scopertura
he
asnui

scopertura del primo pilastro previdenziale ¢
come compensarlo con un secondo pilastro di
categoria 0 con un terzo pllastro, velontaristi-
co. L'dlaborazione & a cura di Progetica (www.
progetica.it), societh di consulenza indipenden-
te, ¢ non tiene conto di possibili cambi di
strategia da parte del risparmiatore, di riforme

Osclaziane

(min'max)

fiscali ¢ normative che in futuro potrebbero
essere realizzate, di fenomeni distorsivi dovuti
all'utilizzo di strumenti finanziari/previdenzia-
li inadeguati alle necessith del mercato. Le indi-
cazioni non costituiscono in alcun modo ga-
ranzia di risultati futuri, ma solo una stima.
Marco Io Conte

Indice di efficionrs Rendita sttesa da 1
(somma rendlle 3
vita moda/somma banchmark risk free

€ versalo con

versament]) (pestione separata)
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= L'autotrasporatore, nonostante un reddito dichiarato inferiore a
quelio di molti dipendenti, probabilmente ha risorse necessarie per
far fronte alla scopertura. Per questo profilo il dato rilevante & &
fatto che un 45enne, con 20 anni di aivied davant, possa sfruttare
I'efficienza di lungo termine della gestione ded mercatl. Lo testimo-
nia l'indice di efficienza, secondo il quale per ogni euro accantona-
10, l'autotrasportatore ne vedrd, in pensione, uno ¢ tre quarti,

m La forza del fattore tempo & molto evidente nel caso della
govane commerciante. La sua pensione pubblica sard un terzo
del suo ultimo stipendio. Ma un portafoglio bilanciato, le con-
sentirh di guardare gia oggl con serenith alla pensione (anche
qui Vindice di efficlenza parla chiaro). Owiamente chi oggi ha
26 anni pud puntare & ottenere una pensione, pubblica piix
complementare, anche pii alta dell'ultimo reddito lavorativo.

= E vero che chi & pil1 vicino alla pensione subird una riduzione
di reddito inferiore (in questo caso di un quarto), ma & anche
vero che un dipendente pubblico a ridosso ded 50 anni, ha
anche meno chanche di vedere crescere in modo sensibile il
proprio reddito. Inoltre le uscite (scuole figh, mutuo casa) non
sono riducibili ma anzi sono in crescita. Per questo, paradossal-
mente, I'ultima situazione non & migliore delle precedenti.



